

Rezultatul alegerilor prezidențiale din 11 octombrie a.c. în circumscripția electorală nr. 22 Hunedoara

Numărul alegătorilor înscrși în listele permanente	— 383 503
Numărul total al alegătorilor care s-au prezentat la vot	— 290 123
	75,65 la sută
Numărul alegătorilor care s-au prezentat la urne pe listele electorale permanente	— 247 029
Numărul total al voturilor valabil exprimate	— 287 343
Numărul total al voturilor nule	— 2 780
Numărul voturilor obținute :	
● Dl. Ion Iliescu — 184 522, reprezentind 64,22 la sută.	
● Dl. Emil Constantinescu — 102 821, reprezentind 35,78 la sută.	

SAPTAMINA CRUCII ROȘII

Expoziții

Sub genericul „Crucea Roșie Română sintem noi”, filiala județului nostru a realizat expoziții de carte, afișe și pliante în cele trei municipii. La Biblioteca Județeană Deva, Biblioteca Municipală Hunedoara și Spitalul Petroșani cele trei expoziții cuprind material de propagandă privind activitatea de Cruce Roșie. Expozițiile urmăresc popularizarea acestei activități dar și trezirea sentimentului de înfrățitorare.

Tombolă

La E.M. Deva „Săptămâna Crucii Roșii” a fost marcată prin organizarea unei tombole. Bani rezultați din tombolă, aproximativ 75 mii de lei, vor fi folosiți pentru primirea în țară și ajutorarea unor copii orfani din fosta Iugoslavie.

CUVÎNTUL LIBER

COTIDIAN INDEPENDENT

ANUL IV

NR. 727

MIERCURI,

14 OCTOMBRIE

1992

4 PAGINI • 10 LEI

Sfinta Cuvioasa Paraschiva

Sfinta Cuvioasa Paraschiva, pe care o pomeneste întreaga Biserica Ortodoxă la 14 octombrie, s-a născut din părinți creștini, pe pământ sârbesc. Din anii tinereții, de cind a putut cuprinde cu mintea învățătura Sfințelor Evanghelii, fecioara a arătat multă rivnă pentru lepădarea de avuțiile pămîntesti și pentru viețuirea în muncă și rugăciune. Murindu-i părinții, ea a moștenit toată averea, împreună cu fratele său Evtimie — care avea să devină episcop — și din această avere a început să dăruiască săracilor și copiilor orfani. Astfel, urmînd mesajul Mîntuitorului care zicea: „Cine vojește să vină după Mine, să se lepede de sine, să și ia crucea și să-MI urmeze Mie”, ea părăsește casa și pleacă pe urmele Mîntuitorului. Trăind în post și rugăciune, cercetează locurile Sfinte de la Ierusalim. A trăit într-o mănăstire de călugărițe, pînă la vîrsta de 25 de ani, ducînd o viață aspră, după pravila monahală. Moare foarte tînără. După multă vreme, moaștele ei sfinte au fost duse și așezate cu cinste la Tîrnovo, iar mai apoi — pe vremea sulta-

nului Selim al II-lea (1570) — au fost mutate la Constantinopol. După cîțva timp, domnitorul Moldovei, Vasile Lupu, cu multă cheltuială — le aduce de la Constantinopol în Biserica „Sfinții Trei Ierarhi” din Iași, minunata sa ctitorie. În scrierile sale, Dimitrie Cantemir va cuprinde foarte înălțător momentul aducerii sfințelor moaște ale Prea Cuvioasei Paraschiva la Iași. „Sultanul Murad al IV-lea a dat voie Domnului Moldovei, Vasile, să strămure sfintele moaște din biserică patriarhală a Constantinopolului; și le-a cîștigat acestea, pentru cele înalte și mari binefaceri și slujbe făcute Sfintei Biserici celei mari; că din înșeși veniturile sale a plătit peste 260 pungi, ce datora Biserica turcilor și creștinilor. Inșă fiindcă la turci este oprită a strămura mortul peste trei mîle, afară de trupul sultanului, a cheltuit peste 300 pungi la poarta otomană, ca să le dea voie pentru strămurarea sfințelor moaște”. Astăzi, sfintele moaște se află în Catedrala Mitropolitană din Iași.

Preot CORNEL ILICA



In această cofetărie din Dobra, aparținind Cooperației de consum, singurii clienți sînt păianjenii.
Foto PAVEL LAZA

„Pămîntul e aici, altele lipsesc”

Punerea oamenilor în posesia pămîntului este problema care frămîntă viața satelor noastre. Cu atît mai mult problema pămîntului trebuie să fie în centrul atenției într-o comună în care agricultura deține ponderea în economia sa. De aceea, dl

Damian Terteci, primarul Dobrei, atunci cind i-am cerut să vorbească despre comună, s-a referit întii la acest domeniu.

— E greu cu punerea în posesie a pămîntului, căci mulți sînt acum orașeni. Nu mai știu nici unde au avut strămoșii lor pămînt,

nici ce suprafață. Unii nu mai știu nici unde-i este înmormîntat bunicul, a cărui moștenire o revendică. Și nu mai știu să lucreze în agricultură, iar mulți din-

VIORICA ROMAN

(Continuare în pag. a 2-a)

FLASH!

● **POD PESTE APĂ.** De curînd în satul Trestia, comuna Băița, au fost finalizate lucrările la podul din sat. La terminarea podului o contribuție deosebită și-au adus cetățeni precum Viorel Mihăilă, Sinziana Andron, Nicolae Stanca, Viorel Perian, Dan Anghel, alături de primăria din localitate. (C.P.)

● **50 LA SUTĂ DIN PRODUCȚIE PROPRIE.** Pati-barul „Ambasador” din Brad realizează vânzări zilnice de peste 100 000 lei, jumătate din valo-

re reprezentind producție proprie. Dna patron Letiția Avram aprecia: „Servirea este ireproșabilă, avem personal bun; cei necinstiți n-au rezistat”. Iși face cu pricepere lucrul dnele Cristina Cristea și Nicoleta Dușan — de la cofetărie-patiserie, precum și Mihaela Mihai. (E.S.)

● **PREJUDICIU RECUPERAT, CINSTEA, NU.** Alexandru Grozav este mîner la I.M. Barza. Ii plăcea înșă și în mijlocul naturii. La tăiat lemne. Numai așa se explică faptul că fapta săvîrșită se numește infracțiune silvică. Prejudiciul a fost recuperat, dar cîstea, nu. (V.N.)

● **„ȘOIMUL” BAIA-MARE —** „REMIN” DEVA 19-17 (9-7): Deși au prestat un fac bun, du-

minică devencele au pierdut partida de handbal feminin prestată în compania echipei din Baia Mare, ocupantă a locului doi în clasamentul diviziei B. Realizatoarele „Reminului” au fost: Gyongy, Demeny, Luca, Varody, Dop, Vădan, Virlian și Grosu.

Pentru jocul de duminică, 18 octombrie a.c., care va avea loc la ora 10, la Sala Sporturilor din Deva, cind le vor înfrîni pe textilistele din Cisnădie, devencele sînt declse să recîștige încrederea a cit mai multi suporteri. (N.T.)

● **PENTRU POPULAȚIE.** În plața „Bucura” din Hașeg s-a deschis recent un atelier de reparații umbrele și încălțări brichete. Activitatea solicitată de

populația orașului și a localităților din jur aparține Societății comerciale „Tirea” Prod. Com. S.R.L. (N.S.)

● **NU LUCRAU.** Dar surau. Este vorba de Ioan Susa din Chișindia — Arad, care a fost prins noaptea în piața orașului Brad, furînd gogoșari de la o conșudețeană. Iar la Călan, Ion Lăcătuș și-a zis că-i măt ușor să furi cerealele vecinilor decît să muncești. Nu le-a ținut socoteala. (V.N.)

FLASH!

Orăștie, cartierul Pricazului. Ne aflăm la grădinița cuplată cu creșă a S.C. „Plastor” S.A. Orăștie. Interiorul miroase încă a vopsea proaspătă și a var, covoarele și lenjeria sînt curate, în bucătărie se pregătește masa de prînz.

— Și-au înscris la noi copiii foarte multe familii, salariați în diferite întreprinderi și instituții din oraș — spune dna. Voichița Ștefan, directoarea grădiniței. Este singura grădiniță cu orar prelungit din oraș. Am început bine anul și dorim să-l menținem tot așa. S-au făcut lucrări de reparații și zugrăveli, o dezinfecție generală în acest local care era doar al creșei și în care s-a mutat și grădinița. Costul tuturor lucrărilor a fost suportat de S.C. „Plastor” S.A.

Raze

de speranță

Cu toate că pentru un copil se plătește o taxă de 166 de lei pe zi, avem o frecvență bună. Singurul inconvenient este spațiul restrîns al localului. Sîntem nevoite să culcăm cîte doi copii într-un pat.

Și totuși, numeroși părinți au ținut să-și aducă copiii la această unitate preșcolară. Pentru că, în ansamblu, colectivul și-a cîștigat un bun renume, pentru că fiecare membru al unității își face datoria cu corectitudine. Fie că-i vorba de educatoarele Eugenia Moșuți și Adriana Căltun, de la grupa mică, de Elisabeta Socaciu și Sabina Măriuțiu (grupa mijlocie), de Maria Tărmure, Floare Gîrliște și Nela Șamu, de la cele două grupe mari, de Maria Dobra, administrator, ori de bucătăreasa Lucia Bușoiu, de îngrijitoarele Ileana Lădaru, Eliza Popovici, Paraschiva Cărpinișan, Maria Ciornei, care au muncit mult pentru pregătirea spațiilor în zilele premergătoare deschiderii unității.

Ne-am despărțit de colectivul grădiniței cu cele mai frumoase impresii, cu certitudinea că părinții își pot vedea liniștiți de muncă, în vreme ce și-au lăsat copiii pe mîinile doamnelor educatoare și îngrijitoare. Dar un semn de întrebare stăruie totuși. Ce s-ar putea face pentru adaptarea spațiului la cerințe? Deoarece localul de alături, în care a funcționat grădinița, este în prezent gol. Pare a fi easă nimănui. Se spune că ar fi fost casat, dar că nu mai stie nimeni nimic despre destinația acestuia. Există deocamdată speranțe că poate cineva va sponsoriza construcția unui local corespunzător pentru copiii din oraș.

ESTERA SINA

Vom avea mai mult grâu în 1993?

Această întrebare obsedantă îi frământă pe toți posesorii de pământ, dar mai ales pe fiecare locuitor al acestei țări care dorește să-și știe asigurată existența fără cozi și nemulțumiri provocate de lipsa sau calitatea necorespunzătoare a unui din alimentele de bază — pâinea. Cu toate că avem — istoria și practica — au dovedit-o — condiții să exportăm cereale, acum simțem nevoiți să importăm. Explicația este simplă și nu mai necesită comentarii, acesta fiind „binele” pe care toți l-au dorit țării pentru a-și realiza scopurile și interesele politice. Dacă o mai ținem așa, nu este de mirare că vom trăi din mila celor avuți sau apelând la ajutoarele care se acordă în condiții înrobitoare, bineînțeles, având și acestea niște limite determinate.

În privința scăderii producției de cereale a țării noastre, există încă multe dileme. Unii susțin că Occidentul se teme de România, ca fiind un potențial concurent în zonă în domeniul producției agricole, iar alții cred că dacă prețul producției la cereale ar fi aliniat la cel mondial — plata făcându-se total sau parțial în valută, s-ar fi asigurat condiții să fim, nu importatori sau piață de desfacere, ci vânzători de grâu, porumb și alte produse. Dincolo de aceste considerații, există realități ce nu pot fi sub nici o formă ignorate.

Pentru a ieși din impas, important este ca în această toamnă să fie însămânțate în România cele 3,5 milioane ha destinate grâului și altor culturi. Stadiul realizării semănăturii la perioadă nu indică însă o situație favorabilă, lucrurile trăgându-se fie din cauza neaplicării Legii fondului funciar, fie a golurilor în asigurarea combustibilului sau lipsei bazei tehnico-materiale la posesorii de pământ.

Unele intenții de mișcare a lucrurilor spre bine există, însă ele trebuie să fie cunoscute și susținute cu măsuri practice. Iată, pe scurt, câteva din argumentele aduse de către dl. ing. Ioan Florea, direc-

torul Sucursalei Hunedoara a „Romcereal”. • În baza H.G. nr. 440/1992, producătorii agricoli particulari, societățile și asociațiile agricole de tip privat pot angaja, prin „Romcereal” ca integrator, cheltuieli pentru efectuarea lucrărilor agricole mecanice, aprovizionarea cu îngrășăminte chimice și substanțe de combatere a dăunătorilor; • Angajarea cheltuielilor pentru înființarea culturilor de cereale se face pe baza contractelor încheiate cu „Romcereal” sau „Agromec” din județ; • Ca o notă pozitivă consemnăm că, față de anul anterior, s-au încheiat contracte pentru cantități mai mari de cereale; • Pentru a-i sprijini pe producătorii particulari, „Romcerealul” are asigurată sămânța de grâu, orz și porumb, care se livrează în baza contractelor încheiate sau prin schimb de produse, operațiune care se face prin bazele de recepție din Deva, Orăștie, Călan și Dobra; • În vederea tratării semințelor ce se vor folosi în această toamnă, prin grija „Romcereal” s-a procurat insectofungicidul TIRAMET, care s-a distribuit tuturor centrelor de protecție a plantelor din județ, folosirea lui făcându-se contra-cost sau în baza contractelor încheiate; • Îngrășămintele chimice sunt livrate producătorilor în contul contractului sau la schimb de produse (grâu, orz, porumb); • „Romcereal”, prin bazele sale de recepție, prestează servicii de depozitare și păstrare (evitând pierderile și deprecierea calitatii) pentru toți producătorii agricoli, practicând tarife accesibile; • Totodată, „Romcereal” asigură un venit imediat pentru orice cantitate de cereale care se valorifică prin bazele de recepție, prețurile fiind de 40 lei/kg la grâu și porumb, în condițiile de calitate prevăzute de H.G. nr. 191/1991.

Stadiul întârziat în care se găsesc la această dată lucrările de însămânțare a pășcănelor de toamnă nu ne dă însă certitudinea că în anul viitor vom produce mai mult grâu decât am avut în acest an.

NICOLAE TIRCOB

SOCIETATEA COMERCIALĂ ELECTROMONTAJ „CARPAȚI” S.A. S I B I U

str. Lector nr. 12

Scote la licitație publică următoarele utilaje:

- autospecială LEA, tip Saviem 31 SB 1010 — 2 000 000 lei
- autospecială LEA, tip Saviem 31 SB 2572 — 2 000 000 lei
- tractor U 650 41 SB 4203 — 600 000 lei
- autobasculantă 10 to 31 SB 5194 — 1 700 000 lei
- autocamion 10 to 31 SB 3751 — 1 900 000 lei
- microbuz 31 SB 395 — 2 240 829 lei

Menționăm că utilajele de mai sus sunt în stare de funcționare și pot fi văzute în Depozitul din Sibiu, calea Poplăcii.

Licitația va avea loc în data de 15 octombrie 1992, la sediul ELECTROMONTAJ, din str. Lector, nr. 12, Sibiu.

Informații suplimentare la telefon 924 — 33984 (1174)

În Călan se respiră acum mai ușor. Poluarea anilor trecuți însă și-a „lăsat” urmele în multe bronhii și inimi.

La secția interne a Policlinicii se aflau câțiva zeci de pacienți. Mulți dintre ei veniți să li se facă infiltrații. Într-o mică pauză discutăm cu dr. Nicolae Brănesc, medic specialist.

— Aș vrea întâi să spun că noi ne bucurăm aici de unele avantaje în comparație cu alte unități sanitare. Și vreau să remarc aportul doamnei dr. Lidia Dobrei, medic șef, în aprovizionarea cantitativă, calitativă și diversificată cu medicamente (este vorba de medicamente de ultimă apariție), în aprovizionarea cu substanțe pentru investigații paraclinice, cât și aportul admi-

nistrativ al domniei sale în verificarea termenelor de garanție și eliberarea medicamentelor, după o strictă evidență. Călmul, liniștea, răbdarea, dovedite de dr. Dobrei, atât de necesare în crearea atmosferei de lucru — sînt

economisti — din Călan și din județ, oameni de suflet care doresc să ajute, în mod gratuit, bolnavii s-a organizat în așa fel încît să poată acorda sprijin orfanilor, văduvelor, personalului cu venituri mici, bătrînilor cu pro-

tru peste 20 000 de locuitori. Ca o consecință imediată, au apărut nemulțumirile populației. Cadrele medii — care sînt nevoite să acorde primul ajutor în caz de urgență, să decidă gravitatea cazului și trimiteră la spitalul din Hunedoara — sînt uneori jignite, agresate... Apoi, medicamente pentru diabetici nu primim. Sîntem în imposibilitatea de a efectua un tratament corect bolnavilor cu astfel de afecțiuni. Nu are nici Centrofarmul. Ar trebui ca cineva să se zbată pentru procurarea de antidiabetice orale. Facem chiar un apel la forurile în drept să ne ajute, considerînd că este mult mai costisitor tratamentul complicațiilor acestei boli, decât prevenirea ei corectă. Diabeticii, care trebuie să facă tratament toată viața, nu au de unde și procura medicamente. Și nici nu pot fi înlocuite cu altceva”.

Deci și la Călan sînt greutăți. Între „roze” mai sînt și spinii. Primirea de ajutoare naște adesea răutăți, invidii, nemulțumiri, iar aplanarea lor este istovitoare. Învinge însă, ca de obicei, credința în Dumnezeu, bunăfăcia, iertarea.

ESTERA SINA

ÎNTRE AVANTAJE ȘI GREUTĂȚI

calități ale unui bun conducător, gata oricînd să-și ajute semenii.

„Încerc să rețin tot ce aflu de la personalul medical. Societatea caritabilă „Monique și Evelinne” (din care fac parte medici, farmacisti, profesori, ingineri,

bleme, instituțiilor de ocrotire a copiilor. Nici un interes personal nu stă la baza acestor relații.

Se muncește mult. Este impresionantă adresabilitatea pacienților cît și rapiditatea, precizia cu care sînt ajutați cel purtați de suferință spre această instituție. Cu toate acestea, probleme sînt și aici. Ni le enumeră dna doctor L. Dobrei: „La Spitalul Călan s-a desființat luna de gardă. Printr-o dispoziție venită de la Ministerul Sănătății, s-a cerut reducerea numărului de gardi pe județul Hunedoara. În urma unei astfel de solicitări, Călanul a rămas fără servicii de gardă, în ciuda faptului că asigurăm asistență medicală pen-

UNA PE ZI

— Soția ta gătește singură?
— Firește, altfel n-aș minca la restaurant.

„PĂMÎNTUL E AICI, ALTELE LIPSESC”

(Urmare din pag. 1)

tre cei care o fac de zeci de ani nu au pămînt și nici nu avem de unde să le dăm altă cît ar avea nevoie. Asta e situația. Dar nu asta e marea necaz. Pămîntul este și rămîne aici, indiferent cine-l stăpînește sau îl lucrează. Lipsesc însă serviciile fără de care el nu poate rodi. E nevoie de utilaje, de semințe, îngrășăminte, alte substanțe necesare îngrijirii culturilor.

Mai sînt și alte probleme și neconcordanțe care fac ca și în agricultură ca și în alte activități, lucrurile să nu se așeze pe un făgaș normal, să existe o bună organizare. De pildă, pentru cultura grîului ar fi necesar să se semene vreo 400 ha, pentru ca pîinea oamenilor să fie asigurată. Dar e dificil de realizat acest lucru pe parcele de cîtiva ari. În comună există o asociație, însă cu o suprafață restrînsă.

Locul doi, după agricultură, în viața Dobrei îl ocupă comerțul „lăsat la discreția celor care-l practică”, spun localnicii. Adică a cooperăției de con-

sum, care este aici proprietara unor spații pentru care într-un oraș ar fi bătăie între întreprinzători. Aici stau mai mult goale. „Marfa din toate ar încăpea pe un singur raft” — remarcă nu fără tristețe dl. Mircea Simoc, secretarul primăriei. Un etaj întreg, deasupra restaurantului, stă fără folosință de doi ani. Cofetăria s-a mutat, în locul ei dominînd paianjenii. „Cafe-barul”, cîștat de oameni, spațiu tapetat și mochetat, a fost transformat în atelier de înrămat tablouri. Și brutăria este tot a cooperăției. Nu lucrează la capacitate din lipsă de făină pentru pîinea subvenționată. Așa că pîine pentru localnici desfac particularii. Dl. Nicolae Stăniș, din partea „Romcereal”, preciză că această firmă ar dori să ia brutăria și să încheie cu oamenii contracte pentru preluarea grîului, dîndu-le în schimb pîine. Dar cooperăția nu renunță la această activitate.

Spațiile goale și prăfuite lasă trecătorului impresia de părăsire. Impresie subliniată și de cele 2 blocuri înălțate de R.A.G.C.L. Deva și neter-

minate din lipsă de fonduri. Ce se va întîmpla cu ele? Cine va avea bani să le cumpere și mai ales să le și termine? Iată întrebări la care e imposibil de găsit acum un răspuns.

Mai au doborînit acum toamna și alte probleme? Mai au. Le trebuie lemne chiar și celor de la biocuri, această preocupare constituind, după declarația dlui primar, „prioritatea priorităților alături de semănătură grîului”. Iar vecinii lor din satul Lăpușnic au și necazuri cu apa, căci dejecțiile și substanțele chimice de la ferma de vaci de lapte au afectat pinza freatică. E drept, această problemă nu este una a acestei toamne și cine știe cîte anotimpuri vor mai trece pînă se va rezolva.

Probleme mai sînt și vor mai fi. S-ar părea că doar Poliția Dobra nu are. Dl. sergent major Vasile Tămaș spunea că în ultimii 10 ani în comună nu s-au înregistrat infracțiuni cu violență. Ceea ce, să recunoaștem, e un lucru de laudă pentru doborîni. Astăzi cînd starea infracțională atinge cote alarmante în țară, aici se



Încă unul din multele spații goale (cîte vorbe de fostul magazin de la etaj) ale Cooperăției de consum Dobra.



Fostul Cafe-bar al Cooperăției de consum Dobra, altădată cîștat, azi a fost transformat în atelier de înrămat tablouri.

Foto PAVEL LAZA

NUMAI ÎN CULTURĂ NU E POSIBIL ?

„Mare lucru nu se mai întâmplă la căminul cultural, ne spunea cu regret în glas dna Rodica Bunea, directorul amintitei instituții din Romos. De cinci luni nu am luat salariul. Am ajuns să cer să se desființeze propriul meu post”. Nu e prima oară când auzim astfel de remarci în județ din partea unor oameni de cultură care denotă că ceva „scripție” în acest domeniu, fiind absolut necesară o reglementare legislativă în măsură să clarifice rosturile căminelor culturale, caselor de cultură din localitățile țării. Și acest lucru trebuie să-l întreprindă Ministerul Culturii, printr-o inițiativă legislativă a noului. Guvernul ce se va forma în urma alegerilor. Pentru că nu e deloc normal ca aceste instituții publice de stat să se „autofinanțeze” fiind vorba de salarii, iar când e vorba de banii încasați de la populație, aceștia să fie „vărsați” în contul primăriilor locale. Nu e deloc normal ca bibliotecile și căminul cultural să funcționeze sub același acoperământ și au aceleași rosturi, să fie tratate total diferit: omul care desfășoară o slujbă onorabilă și cinstită în bibliotecă, dar mult mai comodă într-un fel, să fie plătit de la bugetul statului, iar cel care lucrează

la căminul cultural, alergând toată ziua după localnici, să i se ceară să-și asigure singur salariul. În aceeași situație este și personalul caselor de cultură. Ca să nu mai amintim de teatrele profesioniste, care își realizează sau nu stagiunea de spectacole, își iau salariul, mai mult sau mai puțin întreg.

Revenind în cazul Căminului Cultural Romos e de menționat efortul directorului de a-i atrage pe oameni la acțiunile instituției. Personalul s-a deplasat la Întreprinderea Cinematografică Județeană de unde a închiriat un aparat de proiecție pentru a oferi filme localnicilor. Luni la rind a trebuit să plătească din buzunar aproximativ 3000 lei — ca plan de încasări stabilit pentru aparat, în condițiile în care de la spectatori nu încasa aproape nimic, pentru simplul motiv că... lipseau. Nici la discotecă ni se spune, nu vin tinerii. Ore întregi funcționează magnetofonul amplificatorului, orga de lumină, fără ca tinerii să dea binețe așezămintului de cultură. Dar elevii mici aduși de învățătoare se învrednicesc să-i treacă pragul.

„Când e vorba de acțiuni ale căminului cultural, ne relatează dna Rodica Bunea, nu vin oamenii, dar când se discută despre pămint

sau se organizează nunți, imediat se umple căminul cultural. Și după atâta lume trebuie, eu și bibliotecara, să măturăm, să spălăm pe jos, căci femeile de serviciu nu putem plăti”. În cadrul căminului ființează o singură formație — cea de călușeri. Această a fost desemnată să participe la Festivalul „Jocului din bătrâni” de la Tg. Mureș, unde directorul de cămin a făcut iarăși „eforturi” financiare, din propriul buzunar, pentru ca lumea să fie mulțumită. Pe drept cuvânt se întreabă familia Bunea — până când va tre-

bui să aducă bani de acasă pentru diverse cheltuieli ale instituției, fără ca în schimb să primească salariul.

În alt plan, am întrebat Ministerul Culturii, câtă se așteaptă să ajungă la pămint cultura acestui popor, avându-se în vedere că satul o depozitează în ce are ea mai frainic, pentru a face ceva. Peste tot — prin tratative sau prin greve, ieșiri în stradă etc. — s-au rezolvat multe lucruri în favoarea oamenilor, numai în cultură nu e posibil ?

MINEI BODEA



La noi elementul este stăpânul nostru. Pofțiți! Imagine de la Restaurantul dlui Ioan Tomuta, din Geoagiu. Foto PAVEL LAZA

Acum 110 ani, Robert Koch a revoluționat medicina prin descoperirea bacilului tuberculozei. Tuberculoza este o problemă de sănătate publică, fiind o boală socială, asociată în toate țările mizeriei și sărăciei. Tuberculoza este o boală insecto-contagioasă cu evoluție cronică și cu localizarea microbilor la nivelul majorității organelor.

Boala afectează atât animalele cât și omul, până în prezent întâlnindu-se la 50 specii mamifere și 25 specii de păsări. Bacilul tuberculos se prezintă sub următoarele tipuri mai importante: bacilul tuberculos de tip uman, de tip bovin și de tip aviar.

Datele științifice moderne au stabilit că diferitele tipuri de bacili nu afectează numai specia gazdă pentru care s-au adaptat. Ei pot, fiecare, îmbolnăvi o mare varietate de alte specii. Astfel, bacilul tuberculos de tip uman afectează, în afară de om, ciinii, pisicile, porcii, mășcoșii, papagalii, cobaii. Bacilul tuberculos de tip bovin îmbolnăvește, în afară de bovine, omul, pisicile, porcii, oile, caprele, iepurii și ciinii. Bacilul tuberculos de tip aviar, în afară de păsări, poate îmbolnăvi omul, porcii, câinii, pisicile, și vinele.

Toate animalele și păsările bolnave de tuberculoză, indiferent de tipul de bacil, reprezintă o sursă de infecție pentru om. La rândul său, un om bolnav de tuberculoză con-

stitue o sursă de infecție pentru animale, păsări, de la care se pot infecta alți oameni sănătoși.

Datorită acestor interrelații, se impune necesitatea combaterii simultane a acestei boli atât la om cât și la toate speciile receptivă.

Infecția cu bacilul tuberculos se face pe cale respiratorie, prin inhalare de bacili răspândiți în aer prin tuse, expectorații sau prin contact direct cu animale și produsele animaliere infectate.

produsele lactate nu se consumă pe loc, ci sunt comercializate, devin un mijloc de răspândire la distanță a bolii.

O altă modalitate de infecție indirectă a omului o constituie apele reziduale, subprodusele necomestibile, obiectele de contact care pot fi contaminate atât de omul bolnav cât și de animalele eliminatoare de bacili tuberculoși.

Manifestările clinice în tuberculoză sunt extrem de polimorfe și necaracteristice, diferind de la specie

la specie și de la individ la individ, în raport cu localizarea, întinderea, gradul de activitate al leziunilor și cu intensitatea reacțiilor de apărare a organismului. În combaterea tuberculozei diagnosticul timpuriu al bolii este un factor decisiv. La om, diagnosticul se face de medicul specialist printr-un examen complex. La animale, diagnosticul allergic este, în momentul de față, metoda cea mai utilizată pentru depistarea infecției tuberculoze. Acest examen se efectuează de către medicii veterinari de două ori pe an la tot e-

fectivul de bovine în vârstă de peste 6 luni, primăvara și toamna. Persoanele care lucrează cu animale sau produse de origine animală, care țin în casă cîini și pisici, vor evita contactul prea strins, iar după orice atingere, vor lua cele mai severe măsuri de curățenie și igienă.

Măsurile profilactice prevăd de asemenea, controlul medical al alimentelor de origine animală (lapte, carne, ouă și produsele acestora). Se interzice consumul alimentelor fără examene de specialitate în locuri neautorizate, fără acte doveditoare a provenienței și sănătății animalelor de la care provin alimentele.

Laptele se va da în consum după o pasteurizare corectă, iar ouăle suspecte vor fi utilizate după fierbere timp de 20 minute. În prevenirea tuberculozei la om și animale un rol important îl are respectarea normelor de igienă și a legislației sanitare și sanitar-veterinare în vigoare de către toți cei implicați: producători, comercianți, edili ai localităților, medici.

Folosim acest prilej pentru a informa că la data de 15 octombrie a.c., la Minia, va avea loc un colochiu național pe tema prevenirii și combaterii tuberculozei la animale.

Dr. CORNEL DANCESCU, Direcția sanitar-veterinară a județului Hunedoara, Dr. GHEORGHE CRISTEA, Poliția sanitar-veterinară

S. C. INVESTIS IMPORT-EXPORT S. R. L.

VINDE EN GROS ȘI EN DETAILLE

prin magazinul său din bdul Decebal, parterul blocului 5,

următoarele articole pentru automobile:

- vopsea — spray, culoare neagră, mat;
- vopsea — spray gri — aluminiu, metalizat pentru jeți;
- spray siliconic pentru interior întreținere;
- vopsea spray alb auto, plus uz casnic;
- spray — crom pentru bări protecție;
- vopsea diferite culori pentru retușuri;
- curele de transmisie pentru diferite tipuri de mașini din import;
- vopsea neagră pentru spoilere;
- bujii BERU pentru tipuri de mașini Ford.

Prețuri avantajoase, importator direct OLANDA.

CONSILIUL LOCAL AL ORAȘULUI

B R A D

În baza Ordonanței Guvernului României nr. 15/1992, prin Hotărârea 58/29. IX. 1992 a modificat impozitele și taxele locale astfel:

Denumirea impozitelor și celorlalte venituri	Coefficient majorare
1. Impozitul pe terenurile agricole ale populației	50 la sută
2. Impozitul pe veniturile liber-profesioniștilor, meseriașilor și ale altor persoane fizice independente și asociații familiale	30 la sută
3. Impozitul pe clădirile și terenurile populației.	30 la sută
4. Taxe asupra mijloacelor de transport deținute de persoane fizice.	40 la sută
5. Taxe de timbru asupra succesiunilor și alte taxe de timbru de la populație.	40 la sută
6. Alte impozite și taxe de la populație (taxe pentru eliberarea autorizațiilor în domeniul construcțiilor, taxe asupra vinurilor și rachurilor naturale, taxe de publicitate, afișaj și reclamă, taxe pentru folosirea locurilor publice de desfășurare, taxe pentru deținerea de ciini, taxe pentru vizitarea muzeelor).	40 la sută
7. Penalități și majorări pentru venituri nevărsate în termen la impozite, taxele și veniturile din competența Consiliului local.	50 la sută

(1173)

TUBERCULOZA — UN REAL PERICOL

Laptele este un aliment cu rol foarte important în transmiterea infecției, el menținând un timp îndelungat microbii în viață. Tot atât de periculoase, ca și carnea și organele infectate, uneori chiar mai periculoase, sînt produsele lactate, fabricate din lapte nefiert. Frișca, smântîna, untul, brînză, șvaiterul, cașul, precum și alte brînzeturii cu maturare lentă, provenite din lapte infectat, sînt medii cu conținuturi mari de bacili, în aceste produse rezistînd de la 21 la 240 zile.

Deoarece carnea, produsele din carne, laptele și

la specie și de la individ la individ, în raport cu localizarea, întinderea, gradul de activitate al leziunilor și cu intensitatea reacțiilor de apărare a organismului. În combaterea tuberculozei diagnosticul timpuriu al bolii este un factor decisiv. La om, diagnosticul se face de medicul specialist printr-un examen complex. La animale, diagnosticul allergic este, în momentul de față, metoda cea mai utilizată pentru depistarea infecției tuberculoze. Acest examen se efectuează de către medicii veterinari de două ori pe an la tot e-

Mica PUBLICITATE

VINZĂRI-CUMPARARI

- VIND autocamion Mercedes — 7,5 tone și auto-turism Mercedes 200. Informații Deva, telefon 616735, după ora 16 (8650)
- VIND apartament 4 camere, gaze, bloc cărămidă, ocupabil imediat, zugrăvit proaspăt. Informații telefon 661595, între orele 6—11, 15—18. (8622)
- VIND casă, anexe, grădină. Mintia, telefon 628174. (8636)

● FIRMA „INVESTIS” IMPORT — EXPORT SRL vinde en gros și en détaille tapet furnir, în diferite nuanțe, din import — Olanda, prin magazinul său din bdul Decebal, parter, bl. 5, Deva. (4536)

- VIND garsonieră, Mărăști, Deva, telefon 624388. (8641)
- VIND apartament 3 camere, Dorobanți, sau schimb cu 2. Deva, telefon 625159. (8643)
- VIND Ford Sierra Diesel, Hunedoara, telefon 721878, sau 722262. (8645)
- VIND aparat sudură cu gaze (bioxid carbon) și acordeoane Hohner, vechi. Deva, telefon 618916. (8646)

- VIND apartament 2 camere, Brad, bl. C 4/16, orice oră, telefon 650488. (8649)
- VIND video player Funai, sigilat, Deva, telefon 627861, orele 19—22. (8652)
- VIND loc de casă la șoseaua națională, în Leșnic, Deva, telefon 618248. (8654)
- VIND apartament 4 camere, ultracentral, valută. Deva, telefon 614570, după ora 16. (8655)
- VIND apartament 2 camere, Deva, telefon 624632, după ora 17. (8656)
- VIND apartament 3 camere, 1 200 000, negociabil. Deva, Dacia, Al. Romanilor, bl. 21/34. (8657)

● VIND video player Funai, nou, preț (89 000) negociabil. Telefon 622130, după ora 16,30. (8659)

- VIND mașină de cusut și televizor alb-negru. Telefon 614814. (8660)
- VIND piese componente Ford Taunus. Informații telefon 623584, după ora 16. (8661)
- CUMPAR Volkswagen Golf, chiar ușor avariata sau defect, la preț convenabil. Hunedoara, telefon 718604. (8410)
- CUMPAR ciobănesc german (lup) între 5—7 luni, cu vaccin efectuat, prefer cu șa neagră, maro pe labe și bot și vind Dacia 1310, Hunedoara, telefon 712234. (8412)
- CUMPAR tichete benzină, Hunedoara, telefon 715841. (8413)

● VIND mobilă furnir nuc, Deva, telefon 624858, după ora 16. (8666)

PIERDERI

- PIERDUT legitimație serviciu, nr. 4173, pe numele Zabacinski Alexandru, eliberată de RENEL Mintia. (7234)
- PIERDUT chei auto în zona Școala 2 Deva (Progresului), recompensă. Informații telefon 612396. (8648)
- PIERDUT legitimație serviciu, eliberată de R.A.G.C.L. Deva, pe numele Albu Constantin. Se declară nulă. (8638)
- PIERDUT carnet șomer, eliberat de Forțele de Muncă Hunedoara, pe numele Tomi Zoita. Se declară nul. (8499)

DIVERSE

- CU autorizația 2899/19.XI.1990, emisă de Prefectura județului Hunedoara, s-a deschis activitatea independentă, reprezentată prin Csileser Iosif, din Deva, bdul Decebal, bl. N/25, având ca obiect de activitate proiectare individuală, relevee, consulting, construcții. (8020)
- CU autorizația 6885/11.V.1992, emisă de Consiliul Județean Hunedoara, s-a deschis activitatea independentă, reprezentată prin Stănel Alexandru, din Hunedoara, str. Runcului, nr. 2/29, având ca obiect de activitate comerțiazare mărfuri alimentare, industriale, comercializare tablouri. (8932)

INCHIRIERI

● FAMILIE intelectuali căutam garsonieră, apartament de închiriat, eventual cumpărăm în rate. Deva, telefon 621956. (8639)

● OFER apartament mobilat, în Deva, 3 camere, pe perioadă îndelungată, telefon 720819, după ora 17. (8640)

● INCHIRIEZ (sau vind) apartament 3 camere, proprietate, ultracentral, mobilat pentru familiați sau nemobilat pentru diverse activități de prestări de servicii (birouri), plata în valută. Telefon 713125. (8411)

OFERTE DE SERVICII

● „INCOTA ATLAS REISEN” efectuează transport de persoane și pachete pe ruta Brașov — Sibiu — Deva — Arad — Praga — Nürnberg — Heilbron — Stuttgart, în datele de 21, 28 X și 4, 11, 18, 25 XI 1992. Înscirieri și informații telefon 95/618882, ore

le 16—21. (8637)

● AGENTIA DE TURISM „EURO-FRIENDS 90” organizează excursie în Turcia, în perioada 21—26 octombrie 1992. Preț 7 000 lei. Informații Deva, telefon 621840, după ora 18. (8647)

● ANGAJAM două tinere pentru firma „Floris” SRL, Deva, telefon 622441. (8658)

● MANAGER autorizat efectuează asigurări în cont valutar pentru firma „Gratz” Austria, Deva, telefon 622441. (8658)

● TRADUCERI limba engleză, limba franceză, la domiciliu. Deva, telefon 616417. (8663)

● CLUBUL „CONSTRUCTORUL” Deva continuă înscrierile pentru cursul de croitorie. Informații zilnic la telefon 622426, orele 10—11. (8651)

● AGENTIA „INA TURIST” DEVA organizează excursii în Cehoslovacia și Polonia (se asigură 2 cazări și o demensiune). Efectuează transport de persoane săptămânal în Germania. Informații suplimentare la telefon 625064 după ora 16. (8664)

● ANGAJAM fete prezentabile, vîrsta 18—24 ani, pentru postul de barman-ospătar la Bar „Palace”, cu vechime de cel puțin 6 luni, în domeniu. Telefon 712234. (8412)

SCHIMBURI

● SCHIMB garsoniera, proprietate, Cugir, central, et. 1, cu similar Deva, eventual vind. Telefon 621470. (8662)

MATRIMONIALE

● BĂRBAT, 48 ani, pensionar miner, caut femeie în vederea căsătoriei, fără vicii și copii. Deva, telefon 617803, după ora 16. (8653)

DECESE

● SOTIA, fiul, fiica, nora, ginerele, nepoții, cumnații și cumnatele anunță cu profundă durere încetarea fulgerătoare din viață a celui care a fost un soț și tată minunat, KIRALY ȘTEFAN (PIȘTO), 60 de ani.

Inmormintarea — în 15 octombrie, ora 14, de la domiciliu — Bălcescu, bl. 24/A.

Nu te vom uita niciodată! (7235)

UJCC HUNEDOARA — DEVA

prin depozitele de achiziții teritoriale din Brad, Orăștie, Iliș și Hațeg achiziționează următoarele produse:

- pene giscă — 400 lei/kg
- pene găină — 40 lei/kg
- fasole cal. I — 90 lei/kg
- cal. II — 80 lei/kg
- miere polifloră — 250 lei/kg
- miere salcâm — 450 lei/kg
- semințe dovleac — 100 lei/kg
- nuci în coajă cal. I — 130 lei/kg
- cal. II — 100 lei/kg
- ceapă — 60 lei/kg
- cartofi — 60 lei/kg

Informații suplimentare la telefon 614530, int. 13, 26. (1178)

SOCIETATEA DE ASIGURARE ROMÂNĂ-GERMANĂ „UNITA” S.R.L.

Sucursala Deva
ANGAJEAZĂ

— REVIZOR CONTABIL

Condiții: studii superioare economice sau medii economice cu vechime și experiență în specialitate și solide cunoștințe de contabilitate. Informații: zilnic la telefonul 625945 și la sediul din str. Zamfirescu, cămin 2, camera 12—13. (8342)

SOCIETATEA COMERCIALĂ „CRISUL” S.A. B R A D

Angajează prin concurs:

- JURISCONSULT
- ECONOMIST SPECIALITATE COMERCIALĂ

Relații suplimentare la telefon 651250. (1179)

SUCURSALA ENERGOCONSTRUCTIA DEVA — MINTIA

Cu sediul în Strada Șantierului nr. 1 Angajează JURISCONSULT — absolvent al învățămîntului superior juridic, cu o vechime minimă în specialitate de 5 ani.

Relații suplimentare la telefoanele: 95/613220, 613221 — interior 18 — Birou P.O.N.S. (CEC)

S.C. „AGROSIM” S.A. SIMERIA

Vinde la sediul fermei nr. 4 Orăștie, din str. Tirgului, nr. 25, în fiecare vineri, vițele de reproducție rasa Holstein, la prețul de 350 lei/kg viu. (1177)

SOCIETATEA COMERCIALĂ „ROMCAMION” S.A. DEVA

Str. Depozitelor nr. 17,

vinde prin licitație publică în ziua de vineri, 16. 10. 1992, ora 10 și în continuare în fiecare vineri la aceeași oră, următoarele mijloace de transport:

LA PRIMA LICITAȚIE

● autodubă mixtă RABA — în stare de funcționare

LA A TREIA LICITAȚIE

- 9 autocamioane R8135F — basculabile
- 1 autocamion R8135F
- 1 autofurgon R10215F iz.
- 4 autotractoare cu șa R10215FS
- 2 autotractoare cu șa R12215DFS
- 1 autoremorcher TATRA 813
- 10 remorci 2 RPF 7
- 4 remorci izoterme 2 RPF iz.
- 5 remorci furgon 2RPF
- 1 remorcă basculabilă 2RBB6, 3
- 6 semiremorci portcontainer SRTAC
- 2 semiremorci cu coviltir 10 ATM 2
- 1 semiremorcă furgon 10 ATM 2
- 1 remorcă trailer 40 t

Lista se află afișată la sediul unității.

Relații se pot obține la telefon 95/613030 și 613031. (1180)

DIRECȚIA GENERALĂ A FINANTELOR PUBLICE ȘI CONTROLULUI FINANCIAR DE STAT A JUDEȚULUI HUNEDOARA

Organizează începînd cu data de 19 octombrie 1992 cursuri de inițiere privind taxa pe valoare adăugată pentru agenții economici din mediul urban la sediile administrațiilor financiare, respectiv circumscripțiile fiscale, iar pentru agenții economici din mediul rural începînd cu data de 1 noiembrie 1992 la sediile organelor fiscale din Deva, Hunedoara, Orăștie, Hațeg, Brad și Iliș. (1184)

SOCIETATEA COMERCIALĂ MACON — S.A. DEVA

cu sediul în str. Sintuhalm nr. 1, Organizează licitație publică deschisă — cu strigare conform Legii nr. 58/1991, H.G. nr. 634/91 și H.G. 758/1991, pentru vânzarea următoarelor active:

● BALASTIERA SIMERIA

— producție de agregate balastieră de riș, malul sting al rișului Strei, amonte de confluența cu rișul Mureș.

Preț pornire licitație — 51 954 lei.

Licitația va avea loc în data de 16.XI.1992, ora 10, la sediul.

Dosarele de prezentare a activelor și criteriile specifice pentru preselecția participanților la licitație pot fi consultate zilnic la sediul societății, între orele 10—12.

Alte relații privind activele ce urmează a fi vindute, se pot obține la telefon nr. 613930, dl ing. Sovarschi Ștefan.

Pentru preselecționarea participanților la licitație, ofertanții vor depune la sediul societății pînă la data de 6.XI.1992 documentele prevăzute de H.G. nr. 758/1991.

Lista cu ofertanții acceptați pentru a participa la licitație va fi afișată la sediul societății, pînă la data de 12.XI.1992.

Ofertanții selecționați vor depune pînă la data de 12.XI.1992, la casieria societății sau în contul nr. 4001610040309 deschis la BRD Deva următoarele:

- taxa de participare de 5000 lei
- garanția de participare de 10 la sută din prețul de pornire a licitației.

În prețul de pornire a licitației nu este inclusă valoarea terenurilor, urmînd ca acestea să fie vindute cumpărătorilor activelor, conform prevederilor H.G. nr. 331/1992.

În caz de neadjudecarea activului în prima fază, faza a II-a se va ține în 1.XII.1992, iar faza a III-a în 5.XII.1992.

(1176)